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A szent Skarabäus.
— A „Torontál“ eredeti tárcája. —

A szépirodalomnak és művészeteknek leg­
többet földolgozott és legkedveltebb tárgya a 
szerelmi élet. Az ezzel összefüggő események 
elbeszélése, az érzelmeknek és szenvedélyeknek 
játéka, a vágy és kötelesség összeütközése, a 
társadalmi intézményektől, erkö cstől, szokástól, 
törvényektől megbókiyózott érzés föllázadasa s 
ezeknek a különböző elemeknek szakadatlan, uj 
helyzetekbe való bekerülése évezredek óta izgatja 
és serkenti munkára a teremtő művészi képzele­
tet De ennek a sokoldalú, sőt azt lehetne mon­
dani, minden oldalú megvilágításnak ellenére is 
a szerelmi életnek inkább csak a fölületen jelent­
kező és színpadi részei, az érzések és életsorsot 
alakitó cselekedetek azok, amelyeket a művészet 
révén megismert az emberiség. Régebben csak a 
szerelmi élet díszletei, a cirádák, az ornamentika 
volt a művészet tárgya. Később azután már az 
épület falait, az emeleteket, a nagy, nyi;t, egye­
nes folyosókat, másoknál még — a hálószobákat 
is meg lehetett látni és csak a legújabb persze 
nem esztendőkkel, hanem évtizedekkel mérve az 
időt — a legújabb irodalom ásott le egészen 
odáig, ahol ennek az épületnek szociális és fizio­
lógiai, tehát táreadalmi és élettani alapjai vannak.

Tudomány és szépirodalom vátlvetett erővel

dolgozott azon, hogy megismertesse a ködös, nak s ebből származó gondolkozás és érzés mód- 
érzelgős, holdvilágos szerelem után azt a nagy , jáaak minden téren s igy a szépirodalom terén 
társadalmi és élettani erőt, amelyet a nemi és ‘ való kifejezése is. 
szerelmi élet a természet háztartásában képviseli. , Előmozdította az ezen irányú fejlődést az a 
A naturalista regény a természettudományi I hadjárat is, amelyet a haladó emberi gondolfco- 
ismeretek haladásának és minden müveit ember zás megindított azon kép mutatás és áiszentes- 
condolkodásában való fölszivódásának követkéz- kedés ellen, mellyé az őskereszténységnek ön- 
ióben megmutatta az állatot az emberben, ahogy magában véve nagyszerű aszketizmusát össze- 
a régi idealisták szótára a legegyetemesebb és zsugorították. Továbbá a mindent megértő és 
legtermészetesebb emberi szükső letek kielégítését mindent megbocsátó nemes és előkelő gondol- 
nevezte Nigy művészek munkáiban hatalmas kozásmódnak mind szélesebb körökben való 
erővel szólalt meg az ábrándozás, gőgicselés, elterjedése, amely szakított azzal az éppen olyan 
társvtalan sóvárgás vágy-arisztokraciája helyett i fonák, mint ostoba nézettel, hogy az emberi 
a nyers és fekezetlen indulatok, a szükségletük életben oly nagy szerepet játszó dolgokra csak 
tárgyát nyíltan megnevező szenvedélyek, mezítelen gondolni szabad, de róluk beszólni nem. 
vérszegénnyé nem tett, erőtelenre nem halványi- Mindezeknek a tényezőknek össze kellett
tott érzések demokráciája. játszania, hogy a szerelem proletárjai, az ugy-

A szerelmi élet rajzolásában bekövetkezett, nevezett bukott nők előtt megnyíljanak az irodalmi 
másik nagy változás szintén s a szónak még megismerés kapui. Zola, Dos ojewsky, hogy csak 
igazibb értelmében demokratikus jellegű. A régi két titán nevet említsünk, voltak az irodalom és 
művészet, a nagy görög vagy ind költők elbeszélő a prostitúció törvényes és jogos összekeiósének 
munkái istennők, királynők szerelmi életének a tanúi. .
szociális szempontból alsóbbrendű szerelmi éle- Ebbe a fejlődési sorba kell beállítani, mert
lekkel nem is igen foglalkozott Idők folyamán csak igy lehet igazi értelme és jelentősége szerint
az égi helyére á földi arisztokrácia került s amint méltatni. ~ x OL
ui társadalmi osztályok keietkeztek-s kértek részt ” Else Jerusalemnek „A szent Skarabäus ) 
a társadalom hatalmából, intézményéül ől és szel- című regényét,"amely a perditák társadalmának 
lemi életéből ügy került ezeknek az osztályok- hozzáértés, alaposság és kimerítő ismertetés szem 
nak sajátos szellemi és nemi élete is az irodalmi pontjából is szerfölött értékes rajzát adja. Lélek- 
élet középpontjába. A mi, időnknek társadalmi 
szempontból legjellemzőbb vonása a proletárság 
minden fajának minden vonatkozásban való meg- 

I mozdulása és jelentkezése, sajátos éietv szonyai-

*) A szent Skarabäus. Regény, irta Else Jerusalem. 
A német eredeti 23-ik kiadása után a szerző engedelmével 
fordította Kun fi Zsigmond A „Népszava“ könyvkeres­
kedés kiadása.
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ROYAL-BIOSKOP-SZINHÁZ. MŰSOR:
1. Sétautazás a Mekong folyón.
2. Egy jól megérdemelt reggeli.
3. Médor adósságot csinál.
4. Francisca di Rimini.
5. A két jószivü betörő.
6. Gyöngykagyló halászat

helyiség. Légfűtés. Művészies képek.Fényesen berendezett füstmentes

Szerdán két előadás fél 6 és 9 órakor. Szenzációs műsor.

Ruhatár 10 fillér.

968—x21
Szenzációs műsor.
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És aki nem hagyja figyelmen kívül,A kormány szociálpolitikája. Hieronymi Károly ereskedelmi miniszter . .
hivataloskodásának első teendője volt e hogy a miniszter többszöri kijelentése 

7 .. t i , . ... .... nemzetköz1 megállapodás törvenyreemelése j szerint már régebben elrendelte a munkás
i i Z ílhh iÄh4Uh Hb gZ° • és jóllehet érdekelt részről igen hathatós betegsegélyezésről szóló törvénynek az el-

“ve^irerttími etóh-te-blt és messzeágazó agitáció indult meg a fehér | készítését, az világosan láthatja, hogy a
Károly kereskedelmi mm sz er beszéde afkaimazhatásának érdekében. , kereskedelmi mimsiter olyan szocia poht,ka,
amelyben a f hér foszfor élt,Másáról szóló m| a munkásság érdekeit vette akciót indított meg, am,hez fogható Baross

fi^'e“be 63 benyt,jt0tt ‘»"éoyjavaslatá- Gábor óta nem látott a magyar törvény- 
adott a kormány szociá p.litikájáró. Na.unk k életét menteUe meg. Csak az J , , . . ,
a csendes munka .ránt kevés fogékonysága valójában méltányolni, aki ismeri Háromnegyed esztendeje sv.cs hogy
van a közvéleménynek Pohhka, botrány ' J pusztításokat, amiket a a kormány a komoly munkát elkezdhette
parlament, zajongás jobban érdekh.mint fehér {oaz& a pgynIágT4ri munkások és a kereskedelmi miniszter e rövid idő 
a csendben folyó tevékeny munka És csak előidézett és aki tudja, hogy év- alatt bebizonyította, hogy valóban az akar
természetes, hogy amíg az ellenzék tizennégy küzdelme se tudta elérni azt, hogy j lenn, amiben híres lg <5, bészédében a
na?ot “ e' tu? tölteni a teljes céltalan hatalmi erevel ve3sen ’ melyben elsőnek fejtette ki a kormány
mdemnitásvitával, addig az oly országos imhernusztitásnak • programmját, mutatkozott. A munka ennek
fontosságú kérdések, mint például a fehér ® . * ja programmnak az alapja és állíthatjuk,
foszfor használatának eltiltása, vagy a ! De Hieronymi nem állt meg a fehér • k0gy a kereskedelmi miniszter bejelentett 
munkásvédelem érdekében kifejtett akciók, foszfornál. Bejelentette, hogy munkásvédő j ég végrehajtott akcióiban több a pozitív 
mint szürke események, alig érdeklik a mi \ akcióját folytatni fogja a fazekasiparban és _ haszon a közönségre nézve, mint a
politikusainkat. ; el f°őja tiltani a gyilkos ólommáz haszná- i mennyjt más kormányok esztendők alatt

Pedig esztendők óta sem hangzott el : !atát is. Épen az utóbbi napokban kerültek ge képeaek elérni. A közvélemény itélő-
olyan fontos kormánynyi'atkozat, mint i 18™ét nydvanos-.agra azok ,a rettentő^ ada- képe3Sége e!ött ez nem maradbat_ észre-
aminöt a fehér foszfor eltiltás író! szóló , !ok- .am.el?ek a. L »kör i vétlenül és meg vagyunk róla győződve,
törvénviavaslat tárevalásakor tett Hieronvmi : íaina^ elnyomorítását bizonyítják és a koz hogy az elismerés zászlóját fogja meg-
Károlv^kereskedelmfndniszte^Éz a beszéd I segítséget kérő hangjának nem hafyni , kereskedolmi miniszter előtt
tanúságottett^ arról LgyHieronymLl az 1 ke“6“ megismétlődnie mert H.eronym, raindenkii aki tudja, hogy intézkedéseivel
a szdtorn vonult be ismét a terjedelmi "Y“»“ “ VeSZ6‘ a néPnek m,ly széles fétegeit mentette
minisz eriumba, amely minden feltűnés delemne is ge ■ meg a biztos pusztulástól.
nélkül igyekszik szociálpolitikai programm­
ját megvalósítani és a munkásosztály 
egészségügyi és szociális érdekeinek meg- 
védelmezésére a legmesszebbmenő intéz­
kedésekre is kész.

Esztendők óta volt készen a berni 
nemzetközi kongresszus határozata a fehér 
foszfornak a gyufagyártásban való eltiltá­
sáról, de a koalíciós kormány egyáltalában 
nem gondolt arra, hogy életbeléptesse azt 
a megállapodást, amely a munkások ezreit 
volt hivatva megmenteni az életnek.

— december 21.

hozás.

Egy nagyszabású munkásvédelmi 
akciónak rasfvoRÓ perspektívája tűnt fel a Tájékoztató.

i , j, . • • „ti-«. hnrriT ' A Torontálvármegyei Magyar txözmüvelődési EgyesületSzemek előtt. A miniszter tudatta, hogy i munkásgimnáeiumának folyó havi előadásai :
egymásután be fogja terjeszteni a szociális ‘ December 29. 8-9dg gazd. földrajz, 9-10 ig közgazdaság, 

intézkedések egész sorozatát és dl 1». j ^ 2 ingyenes olvasóhelyiség és köz-
éjjeli 1 d.7 rsss.eír,i5E
korú munkások jogviszonyainak szauaiyo Könyvtáréra vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig, 
zásáról és a vasárnapi munkaszünet i -------n .
szigorításáról szóló törvényjavaslatok lesz- 1 6 J 'kezdve dM 12'Tát™ alarkXé“ n“u»egr?.
nek a bizonyságai annak, hogy Hieronymi höigyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől

•1 .önnAlrkon áa mii von a nri á */*& óráig délután. Ugyanazon napokon este 5 órától 7-igmilyen aranyokban és milyen octaaclassal urak részére js Vidéki hölgyek részére minden nap délben
igyekszik programmját megvalósítani. gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7 óráig nyitva van.

Szerda deeember 21.XXXIX. évfolyam 290 szám.flagybaeskerck, 1910.

TOROMSzerkesztőségi iroda: 
Nagybecskerek, 

Zápolya-ntcza 1-sé szám,
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Zápolya-ntcza l. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendók.

Előfizetési árak:
Egész évre----------------24 kon
Félévre-----------
Negyedévre -------
Egy hóra —-------

— Egyes szám ára 8 filL —
Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.

12 .
6 .
2 ,

POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRAUER LAJOS.Telefon 21. szám.
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Eisenstädter S. és Társai
divatáruházában Nagybecskereken

Nagy
karácsonyi vásár.

Eladásra kerülnek:
métere 1.60 K. 

160 K. 
2.40 K.-tól

Meesalia selymek 
Pongls selymek 
Bius selymek 

feljebb. 
Kartonmaradékok, Cosmanssi áru 
Delalnmaradékok 

Csinos mintájú 
tissta gyapjú űelalnek 
Madeira battlsstok 

feljebb.

51
-.60 K. 
—.00 K.

1.10 K. 
140 K.-tólJl

UJ minták!
Szövetek mélyen leszállított árakon már 

1^. 1.3O-tól kezdve.
Férfi és nöl zsebkendők, Perssa-ssőnyegek, | 

függönyök, garnitúrák, $
UÍitak^ll'Ők rendkívül nagy válasstékban. ' '
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TORONTAL
hatók bírói utón. Ugyancsak közölte az elnök a 
miniszternek ezzel a kérdéssel összefüggő más 
óhajait is. A miniszternek ezt az elhatározását 
az érdekeltség örömmel fogadta s hálás köszö-

kilátásba helyezett segélyt, 
amivel bizonyos körülmények között biztosítva 

ármentesités megvalósulását. Miután 
J e d 1 i c s k a Jenő az érdekeltség nevében a 
legmelegebb köszönetét tolmácsolta Jankó Ágos­
ton alispánnak, valamint Pap Géza országgyűlési 
képviselőnek az ügyben kifejtett fáradhatatlan és 
sikeres munkáss'gáórt, elhatározta az értekezlet, 
hogy küldöttséget meneszt a földmivelésügyi mi­
niszterhez, akinek a küldöttség egyrészt tolmá­
csolja az érdekeltség köszönetét, másrészt meg­
ismerteti a miniszterrel azokat a kívánságokat, 
amelyek ennek a kérdésnek végleges helyes 
megoldásánál még elintézésre várnak Meg­
választották egyben a küldöttség tagjait is s a 
küldöttségben részt vesznek a végrehajtó-bizott­
ság tagjai, Pancsova város polgármestere, vala­
mint a községek által még kiküldendő tagok 
Végül az értekezlet a földmivelési miniszterhez 
sürgönyt küldött, amelyben hálás Köszönetét 
fejezi ki
vitelére vonatkozó kijelentéseiért s egyben arra 
kérik, hogy fogadja az érdekeltség küldöttségét, 
amely szóbelileg ki fogja fejteni előtte a többi

nettel vette

látja az

segélyre, valamint a perek tovább-

kérdéseket.
— Katonai szemle Fischer Dezső hon­

védezredes, az 5-ik honvédgyalogezred parancs­
noka ma Szegedről N&gybecskerekre érkezett s 
itt szemlét tartott a honvédzászlóalj felett.

1910. december 21.

— A kaszinóból. A n&gybecskereki Kaszinó- 
társulat tegnap este Franz J. L. igazgató 
elnöklőiével választmányi ülést tartott, melyen 
jelen voltak: Szávits Sándor jegyző, Krumenacker 
Ferenc pőnztárnok, dr. Nónay Pál háznagy, 
Králik László könyvtárnok, Haidegger Ödön, dr. 
Haidegger Lajos, Keszler Ferenc, dr. Nagy Dezső 
és Tóth István választmányi tagok. Az ülésen 
rendes tagnak fölvették: Szabó István pénzügyi 
számtisztet, Waltrich János állami poig iskolai 
tanárt, dr. Szekeres János közig. fog. gyakornokot, 
Perjéssy László kir. törvényszéki jegyzőt és 
Maschke Hugót, az osztrák-magyar bank tiszt- 
viselőjét. Jegyvényes tagnak : Grandjean Andort 
az osztrák magyar bank tisztviselőjét és Faur 
Jánost. Elhatározta a választmány, hogy az 
újságokat árverés utján albérletbe adja s az 
árverés december hó 30-án este 6 órakor lesz a
Kaszinó helyiségében.

— Ülések a vármegyén. A vármegye állandó 
bíráló-bizottsága ma délelőtt 10 órakor dr. 
Dellimanics Lajos főispán elnökléséveí 
ülést tartott, amelyen részt vettek: Gidai 
Antal, Franz J. L. és Farkas Vince mint a 
bizottság jegyzője. A bizottság a mai ülésen 
azokat a felebbezósekot intézte el, amelyeket az 
igazoló választmány által elkészített megyei 
viriiisek 1911. évi névjegyzéke ellen beadtak.

Délelőtt 11 órakor a vármegye igazoló­
választmánya ülésezett M e n c z e r Lipót elnök­
lésével. A választmány tudomásul vette a bíráló­
bizottságnak az 1911. évi virilis névjegyzékre 
vonatkozó kiigazításait s jelenti a törvényhatósági 
bizottságnak, hogy az 1913. év végéig tar ó tag­
sági jogositványnyal biró Ghorlé Gyula tör­
vényhatósági bizottsági tag meghalt, Vogel 
Antal pedig leköszönt a tagságról. A választmány 
kéri a törvényhatósági bizottságot, hogy e jelen­
tést tudomásul véve, a két tag helyébe az uj 
választást rendelje el, a választások határnapjai 
állapítsa meg, a választási elnököket pedig 
küldje ki.

— A tordai földvétel. Ismeretes, hogy a 
tordaiakat a Pejacsevicvfóle földek megvételéből 
mintegy százötvenezer korona illeték terheli. 
A tordaiak, mint telepesek ennek a súlyos illeték­
nek elengedését kérték, de eddig kérésüket nem 
igen hallgatták meg. A jelenlegi kormány pénz­
ügyminisztere most az ügyet megvizsgálás tár­
gyává tette s megbízottat küldött ki Toráéra, 
hogy a helyszínen tartson tüzetes vizsgálatot. 
A pénzügyminiszter küldötte V á r a d y pénzügy- 
miniszteri osztálytanácsos, valamint Pap Géza 
országgyűlési képviselő tegnap jelent meg Tor­
dán, ahol mindkettőjüket nagy lelkesedéssel és 
örömmel fogadták. Velük együtt megjelent még 

nagybecskereki pénzügyigazgató-a közsépb-'-n a 
ság részéül Vér pénzügyi tikár. A miniszter 
kü’dötte egész nap tárgyalt a községben s egyeo-

2

HÍREK.

- Rendkívüli megyei közgyűlés. Toron út­
törvény ha tó ság a holnap, csütörtökön 

10 órakor rendkiv li közgyűlést tart. A 
délután tartott állandó

vármegye
délelőtt
közgyűlés tárgyait 
választmányi ülésen készítették elő.

— A földmivelésügyi miniszter a rudolfs-
a napokban Ru­

fi ma

dolfsgnád község részérő Magyary Pál apát­
plébános, törvényhatósági bizottsági tag vezeté­
sével nagyobb küldöttség tisztelgett Dellimanics 
Lajos dr. főispán előtt, arra kérvén ot, hogy a 
község védelmére emelt gátnak szükségessé vált 
kiköveztetesére vonatkozó kérelmüket páitolóiag 
terjessze a földmivelésügyi miniszter elé. Dr, 
Dellimanics főispán e méltányos kérést tel 
jesitette is és pártoló felterjesztésére a minisz­
térium a rudoifsgnádiak kérését a lehető leg­
gyorsabban, aiig néhány nap alatt kedvezően e. 
is intézte. A földmivelési gyi minisztériumtól 
ugyanis a mai napon leirat érkezeti a vármegye 
főispánjához, a melyben a miniszter értesíti a 
főispánt, hogy a Rudolfsgnád község részéről 
kért tiszai partbiztositó munkálatok mielőbbi 
megkezdése ügyében a szegedi kir folyam- 
mérnöki hivatalhoz rendeletet intézett, amely 
rendeletben intézkedik, hogy a szóban forgó 
munkálatok a szegedi folyammérnöki hivatal 
által elkészített és a miniszter által jóváhagyott 
tervezetek alapján részint vállalati utón, részint 
pedig házikezelésben végrehajtassanak. A vál­
lalati munkákra vonatkozó versenytárgyalás 1911
január hó 4 ikére tűzetett ki.

— Az aldunai öblözet ármentesitése. A har­
madik és negyedik dunai öblözet ármentesitése 
ügyében ma délelőtt értekezlet volt a vármegye- 
háza nagytermében Jankó Ágoston alispán 
e’nöklósével. Az értekezleten, melyen rendkívül

öblözet érdekelt-nagy számban jelent meg az 
sége, jelen volt dr. Dellimanics Lajos fő­
ispán, Pap Géza országgyűlési képviselő, dr. 
Vinczehidy Ernő megyei főjegyző és dr. 
R a d d a Ignác pancsovai polgármester is. Az 
értekezlet célja az volt, hogy a szeptember 
29-én választott végrehajtó-bizottság beszámol­
jon azoknak a tárgyalásoknak az eredményéről, 
amelyeket az ármentesités ügyében a töldmivelési 
miniszterrel folytatott. Miután Jankó Ágoston

végrehajtó-bizottság elnöke,alispán, mint 
üdvözölte a nagy számban megjelent érdekelt­
séget, ismertette a lefolytatott tárgyalásokat. 
Közölte, hogy a miniszter az országos nagy 
közérdekre való tekintettel, hogy az ármentesi- 
íés lehetővé váljék, hajlandó a községeket 10 
éven át évenkint 250 ezer koronával segélyezni, 
anélkül, hogy az érdekeltség által megindított s 
jelenleg is folyó pörök visszavonását kívánná, 
tehát a községek jogai ezenkívül is megállapí­

tani és társadalomtudományi szempontból egy- ; a prostituá lat. Eise Jerusalem megmutatja, hogy rzomjusaguk emltására iszna* * 8zei? 
aránt uj föld az, ahova e könyv olvasói eljutnak ebben a társadalomban is elevenek ugyanazok femak vizéből: az egész társadalomra is. 
és érdekfeszitő, izgalmas, szivet elszoritó útirajz, í az erők, itt is van érvényesülés és letörés, rang- Ez a méreteiben es mélységében egyan .

melyet az Írónő olvasóinak kefébe ad. Kétség- j és vagyonbeli különbség, vannak nyárspo’gárok . nagyszerű társadalmi rajz keretévé lesz 
télén, hogv e szomorú világnak, a milieunck a ; és bohémek, szegény, koldusok és lángelmék és elem e érdé * feszítő, később bájos s utolsó - 
legapróbb részletekig elhatoló, mindenre kitár- a perditák lélektanának, különös foglalkozásukból hangzásában nagyszerű ó.etpaiya történetének, 
jeszkedő rajza teszi ennek a regénynek főerős- \ eredő, különös gondolkodás módjának föltárása E?t a pályát Rezek Milada tutja meg, ak 
ségét. Egy nagyvárosi éjjeli tanya életén kérész- , terén van annyi újszerű, különös, é;dekes és , születik, perdita gyermeke gyanánt a V orosn. 
tűi megismeri az olvasó mindazokat a gazdasági, ! egészen exotikus jellemvonás e könyvben, mint bán, szörnyű sorsnak bélyegével a homlokán, de 
társadalmi, erkölcsi és temperaoientumbeii okokat, egy egész könyvtárra menő etnográfiái mun- hatalmas akarattal, erős ésszel a lelkében. A 
a melylyel a szerelmi kereskedés számára toboroz- kában. műveltség és filozófia, a melyet eltorzult, korcs
zák a katonákat. Éles szemét nem kerüli el Az embereken kívül a szerelmi üzlet intéz- de lelket fölemelő formájában juttat el hozzá egy
egyetlen rés sem, a melyen keresztül romboló ményeinek is igen széleskörű kópét látjuk. A eizüUött lángész, akit az írónő Peter Altenbe 
erők behatolnak a polgári társadalomba és szedik í regény középpontjában álló Vörösház többször híres bécsi költő alakja után mintázott s a sze- 
onnan az áldozatokat. Vége beláthatatlan so;bán cserél gazdit. Mindegyik gazda más más fajtáját relem, a melynek tisztitó és nemesitő erejét oar 

- vonulnak föl ennek a világnak legkülönfélébb teremti meg a leányok kizsákmányolásának, perdita sorban ismeri meg Milada: összefogva, 
tipusai, akik mögött ott rajzik a áruvá le- j Mivel a Vörösház nemcsak a szerelmi élvezetnek, kemény és erős lelke minden energiájával meg- 
aiacsonyitott, testükben kizsákmányolt nőkue& hiuem a leánykereskedósnek is börzéje, azok a uyitják a szerelmi üzlet világából kivezető utat 
végtelen sora. Mindegyik életsors mögött meg- leányok, akik idegen üzletekből kerülnek oda, a leány számára. A kis Miladából a szomorú 
nyílik a nagy társadalmi háttér is, láthatóvá vagy akik onnan jutnak el másfelé, — e vándor- társadalmának reformátora lesz, aki a maga és 
lesznek azok a kelevények, rothadások, beszakadó madarak révén megismeri az olvasó mindazokat mások testéből összegyűjtött véres pénzt arra 
helyek, társadalmunkban minden nyomorúsága, a különféle üzleti típusokat, üzemi különösségeket, akarja fordítani, hogy a gyermeket megmentse 
fonáksága, embertelensége, a gazdasági és lelki a melyeket a szerelmi ipar megteremtett. S a és fölemelje.
nyomorúságok soha ki nem apadó kulforrása. mikor a Vőrösház első gazdája üzletének tökéletes Bizonyos, hogy ez a befejezés nem meg­
nyeri vonatkozásban ez a regény súlyos kalapács- berendezése céljából tanulmányútra indul, elviszi oldása a prostitúció nagy kérdésének. De a 
ütésekkel, — nem tollal — Írott védlevéllé lesz az Írónő magával az olvasót a szerelem külön- könyvnek értéke és jelentősége nem is ebben a 
a mai társadalom ellen - > böző más vásáraira is. kihangzásában van, hanem abban a nagy anyag

bán, amelyet összehoz s a gondolatoknak és 
érzéseknek abban a zajlásában, a melyet minden 
őrző ember lelkében megindít.

a

<

Maga e szomorú világ is sokoldalú meg^j Rávilágít ,A szent Skarabäus“ a ható- 
világitásban kerül szemünk elé. A föiületes szem Ságoknak“ rendőrségnek, kórházaknak, városi 
a nyomor, szerencsétlenség és becstelenség szürke, igazgatásnak a szerelmi üzlethez való viszonyára, i 
minden egyéniséget eltüntető kámzsájában látja valamint azoknak az embereknek a révén, akik I Ipolyi Tamás

szállítási, bizományi, incasso fiók-üzlet megnyitás nagybecskereken
Ä» PERL MÓR ÉS FIA * SZÁLLÍTÓK ÖÄffiÄ

r~ aElvállalunk minden a szállítási szakma körébe vágó megbízást. Eszközlünk mindennemű szállí­
tásokat helyben és vidékre, továbbá bútorszállításokat saját patent butorszállitó kocsijainkban, vala­
mint mindennemű beraktározásokat saját raktárainkban. Beraktározandó árukra előleget nyújtunk

FÖÜZLET SZEGEDEN. -*■ALAP1TTATOTT 1863. ALAPITTATOTT 1863.488x306.141 ■■
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kint megállapította, kik a jogos telepesek. 
E tárgyalások alapján teszi meg az osztály­
tanácsos jelentését a miniszternek s minden jel 
arra vall, hogy elengedik nekik az illetéket 
tordai magyarok megszabadulnak a súlyos 
tehertől.

elnökséget vállalja el. De hiába volt minden 
kapacitálás. Steiner lemondását vissza vonni nem ! 
akarta és igy ugyan e hó 20 án tartott választ- j 
mányi ülés az elnök lemondását tudomásul véve, ! 
elnökválasztás céljából február hó 10 éré rend- ; 
kívüli közgyűlés egybehivását határozta el. I

Ezen szokatlanul látogatott közgyűlés elnök- I Budapest, dec. 21. (A „Toron tál*
— Utóállitás. A nagybecskereki közős lak- j nek egyhangúlag Ormódy Imrét és alelnöknek | eredeti távirata.) A képviselőház mai ülését 

tanyában tegnap reggel 9 órakor utóállitás volt, ! Geiger Manót választotta meg. . , .
amelyen a polgári hatóságot Szilágyi Albert j 1893 évi január hó 26-án tartott ülésen a j 18 a szerbiai kereskedelmi szerződés dolga 
tb. megyei főjegyző képviselte, hatósági orvosként j választmány közgyűlési határozat alapján a hit- j foglalta le. Az ellenzék minden alkalmat 
pedig dr. Haidegger Lajos megyei tiszti , községnek templomépités céljára 5 évre kamat- : 
főorvos szerepelt. A honvédség részéről Kamen- ! mentesen 2000 forintot kő’csönzött. !
s z k y Rezső alezredes, Rigó Dezső főhadnagy 
és dr T&usz Sándor ezredorvos, a közös had­
sereg részéről pedig Pókay József alezredes,
G e s c h e k János főhadnagy és dr. M i s e r &
József ezredorvos vettek részt. A tegnapi utó 
állításon 75 á litásköteíes jelentkezett, akik ^közül 
27-et soroztak be.

TÁVIRATOK
Országgyűlés.s a

A képviselőbe* ülése.

:

megragad, hogy a parlamentet az elinté­
zésre váró sok más nagyfontosságu javas­
lat elől elzárja s igy húzza a vitát is a 
szerb kereskedelmi szerződésnél, amelynek 
a törvénynyé válására pedig már a legfőbb 

! szükség volna. Volt azonkívül a mai ülé- 
sen egy sereg interpelláció is, amelyek 
szintén jó időt foglaltak le.

Az ülésen Kabos Ferenc alelnök

Geiger Manó 1894. január hő 14 én tartott 
közgyűlésen elköltözés okából alelnöki 
térő! lemondott. Helyébe Hubert Manó lett meg­
választva.

tisz-

Ezen közgyűlésen Mang 
14 éven át ritka pontossággal 
látta el pénztárnoki tisztségét, lemondott és állási 

... . , Ä xl ... válialni többé nem lóvén hajlandó, a közgyűlés
eddig a lehetetlen dolgok kozó tartozott. Mióta helyébe Kovácsi. M. eddigi számvizsgálót válasz-
azonban a Löchergr uimexinnel történtek próbák, tóttá meg pánztárnoknak, aki teendőit nagy 
beigazolódott, hogy Cimexin nemcsak az élő szakértelemmel, lelkiismeretesen és buzgón végezte 
poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 1909. április hó 4-én bekövetkezett haláláig. ;
hatása folytán a peték rögtön kiaz,radnak és Váratlan elhunyta mélyen elszomorította ez pgy-
többó ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt let tagjait és az általános tisztelet és becsülés, könyvet, amelybe számos interpelláció van 
használható, szövetet, bútort, falat, vagy festést mely őt életében körülvette, halála után sem fog bejegyezve, folytatják a szerb kereskedelmi

í8gy' m9?sz?nni, mert 16 évi működése például fog szerződésről szóló törvényjavaslat
Kapható. Kollanch gyógyszertárában Nagybecs- szolgálni mindenha az egyleti tagoknak.
kereken és a készítőnél: Löcherer gyógy- Az ilykép megüresedett pénztámoki tisztséget
szerősznél Bártfán. 1030—20.3 Hirtenstein Márk vállalta el, kinek az egyesület

— Elfogott betörő. Veszedelmes betörőt ezért nagy köszönettel van. 
fogott el tegnap a nagybecskereki csendőrség. A Ormódy Imre 1896 január hó 18-án Buda-
betörő Petrovics Jócó torontálszigeti illető- pesten elhunyt. Öt évig viselte az elnöki tisztséget, agráriusok érdekében és a javaslat ellen, 
ségü, 29 éves foglalkozás nélküli csavargó, akinek Méltó utódja volt Steiner Mihálynak. Egyletünket iif a vit4t holnanra halasztották s át-
ugyancsak betörés miatt már a temesvári rendőr- a szó legnemesebb értelmében jótékonysági egy- f,rt(llr ‘
kapitánysággal is meggyűlt a baja. Petrovics letté fejlesztette. A jótékonyságot senki sem "
ugyanis az utóbbi napokban Nikolics Lázár gyakorolta nálánál nagyobb- szeretettel és elő- Interpellálnak: Szmrecsányi
álnév alatt Nagybecskerekre került s itt M i 1 a- zékenységgel. A segélyre szoruló nem pirult, ha ! György egy bankcsoport ügyében, Ivánka 
nov György kültelki lakos, Klein Bernát tőle segélyt nyert a kóregetőnek nem kellett imre a folytonos építési szerencsétlensé-
téglagyáros, Pr an deli Rezső kereskedő és kunyoráini. Bizalommal fordultak a szegények ! u vniflmjnb pav hiWWálasvtá«? dnlaáhanW e i t e r s c h a n Jakab lakásába betört, ahonnan hozzá, a jótevőhöz, aki barátságosan és jó gek, valamint egy biróvalasztas dolgában,
nagyobb mennyiségű ruhaneműt, élelmiszereket, szivvel segítette, támogatta őket. Halálával sem : Ugrón Craűor a Kolozsvári nakoczi- 
konyhaedényeket, puskát és számos más apróbb szűnt meg az egylet pártfogójának maradni, mert ; billikom ügyében, Huszár Károly a 
tárgyakat lopott el. A feljelentések következtében végrendeletében 400 forintot juttatott egyletünk- j kecskeméti 13 huszár megszökése miatt, 
Csanády György csendőrőrmester szigorunyomo- nek, melynek mindvégig legbőkezűbb barátja! Kovács János pedig az udvardi válasz- 
zást tartott sPál Miklós csendőrrel sikerült is a és pártfogója volt. Áldott legyen az ő emléke! ügyiben 
veszedelmes betörőt elfognia, aki a vallatásnál Halálával elárvult és majdnem egy évig \
beismerte, hogy nemcsak itt, hanem Jarkoví-czon üresen maradt elnöki székbe Geiger Manót ültette ! 
is követett el betörést. A csendőrség Pelrovicsot a közgyűlés 1897. február 6-án, aki az előző év 1
átadta a nagybecskereki királyi ügyészségnek, Tégén került ismét vissza városunkba és aki ; Budapest, dec. 21. (A „Tor0 utál"
mely vizsgálati fogság alá helyezte. három esztendőig viselte ezen tisztséget, mely i eredeti távirata.) Ma hivatalosan is meg-

idő alatt a megcsappant pénztár gyarapításán j erögitik azt a hirt> bogy a december
sí ere*®” uzg. . 0 0 *' .. , ! 28-ikára Budapestre összehívott delegációt

1900. évi január hó 14-én tartott kőzgyúló- - , . „ r- . • B , j
sen dr. Pollák Győző elnökké, Klein Róbert ! a király helyett F e r e n c z F e r dl o ánd
pedig alelnökkő lett megválasztva. Az ő elnöklete j trónörökös nyitja meg. A miniszterelnököt, 

I alatt az egylet alapszabályait módosította és a ! aki ezt a ritka politikai eseményt elöké- 
miniszterium 1904. április 3-án jóváhagyta.

aki

— A hálószobák réme, a poloskák kiirtása

elnökölt.
Miután felolvassák az interpelláciős

tár# ya-
lását.

A mai vitában Kovács Sándor garda­
párti, M e z ö s s y Béla és Baross János 
Kossuíh-pártiak beszéltek hosszasan az

A trónörökös nyitja meg a delegációt.

Negyven évi jótékonyság.
— A MaskiI el Dől története. —

Irta: Löffler Jónás, egy eli titkár.
(Befejező közlemény.)

í

:, szitette, tegnap este értesítette A e h r e n- 
1903. január hó 3 án megtartott választ- ; t h a 1 gróf külügyminiszter erről.

Rothmüller Maycr 10 évi érdemdús műkő- ! £dAA v^JÄnv MeLXYLÍmtul ! J“8 sze™‘ ,a trónörökös december 
dós után 1881. évi január U-én tartott kőzgyü- nem velt6i hanem küldöttségileg felkérte, hogy 1 28 án re^el érsezik Budapestre, hogy 
lésen elnöki állásáról lemondod. Lemondását a lemondását vonja vissza. Minthogy azonban dr. ! ugyanaznap délben a budai várpalotában 
közgyűlés nagy sajnálattal fogadta el és hervad- ; p0Uák elhatározását megmásítani nam akarta, j a király képviseletében megnyissa a de-

meg RothmflűeV SÍ C*“ í ^Tger^ ‘.TZkMuC,'“ ITíT A.felhivalalos Bad. Tud. szintén 
továbbra is az egylet lelkes hívének, nagylelkű váíasztottlk meg ’ 28-ikara jelzi a trónörökösnek Budapestre
pártfogójának lenni és 1887. évi január bó 21-én j Geiger Manó hivatalát 1909. december hó va*^ érkezését. Egy másik jelentés szerint 
bekövetkezett haláláig tevékeny tagja volt a j 12.én bekövetkezett haláláig viselte. Az egylet a főváros polgársága körében mozgalom 
választmánynak. Elhunyta feletti részvétének az kenne alapító és választmányi tagját, alelnökét indult meg, hogy a trónörököst ebből az
Pl^U^őkönyv^g a^tU^ezést Sy= j ég elnökét gyászolja. A megboldogult mindezen alkalomból impozánsan fogadják, 
közgyűlés Stemer Mihályt, aki eddig választmányi . minőségében a MaskiI el Dől igaz barátja ős 
tag volt, egyhangúlag elnöknek, Farchy Mózest agjlis vezére volt.
pedig delnőknek választott, meg A? uji elnök , A Gei er halálával m arUt eln8ki ]cot
már az első választmány, ülésen md,Irányozta, ! “inde!1 ak* 6h dr " ,
hogLaz 8Y. Ul0° a,lap Í Z I Lázár foglalta el, akinek működése elé nagy i eredetl távirata.) A nemzeti munkapárt
!•«“ rendktvdli segélyeresekre melynek alap- , reményekkei és bizalommal tekint az egylet és , tegnap este értekezletet tartott, amelyen a

ra^,a iámenny', ” e °á r 00 á akj,61 sok és eredményes munkát várhatunk. bankprovizóriumot tárgyalta. Az értekezlet
viselte az elnöki tisztet, melyet példás buzgalom- Amidőn ezekben egy etünk történetének a javaslatot elfogadta. Ugyancsak tegnap
mai odaadással és bőkezűséggel látott el, úgy, vázlatos rajzát bemutattuk, azt kívánjuk, hogy a este tárgyalta a javaslatot a Ju-th-párt is, 
hogy alatta érte el a MaskiI el Dől virágzásának és nemes példán felbuzdulva tagjaink a jóié- mejy viszont nem fogadta el a javaslatot, 
fénvkorát. ö alatta az egylet feladatai nemcsak tonyság és a nyomor enyhítésének munkájában 
alapszabályszerűen, pontosan teljesittettek, hanem vállvetve serénykedjenek, hogy egyletünk minél 
jó szivének sugallatától vezéreltetve minden lobban teljesíthesse magasztos célját, amelyet 
szegény, minden tigyefogyott benne támaszt ős zászlajára irt: MaskiI el Dől. 
párifogót talált. Steiner Mihály gondoskodott 
arról, hogy az egylet pénztára ki ne fogyjon, 
hogy rendkívüli segélyekre a forrás ki ne apad­
jon, mert bőkezűsége határt nem ismert, erszénye 
a jótékonyságnak mindig nyitva állott.

1881. január hó 23-án tartott közgyűlés 
Schlesinger Jakabot alelnöknek választotta meg.

1882. január hó 15-én tartott közgyűlés dr.
Klein Mór főrabbit az egylet tiszteletbeli tagjának 
választotta.

:

Bécsiii.

A bankprovizórium és a pártok.
Budapest, dec. 21. (A „Torontál*

A jövő évi delegáció.
Budapest, dec. 21. (A „Toron tál" 

eredeti táv.) Mint Bécsből sürgönyzik, a 
második delegációs ülés januárról elmarad

A aagybeeskereki meteorológiai állomás időjárási jelentése: j február közepén tartják meg Budapesten,
amikor a király is Budapestre érkezik.

IDŐJÁRÁS.

i
December 21.

Barométer sülyedő, délután 138 órakor: 761*7 mm. A főrendiház ÓS B perrendtartás.
Hőmérséklet: maximum 6 3. C°, min. 06 C*. Csapadék;
—. Felhőzet: Cu—St. 10. Saélirány és erősség: N—W. 2. Budapest, dec 21. (A ,,T O r O II t ál*

Jóslat a következő 24 órára.* Változékony. Szeles. ered. táv.) A főrendiház tegnap délután 
hütö*. Elvétve csapadék. | ülést tartott, amelyen az uj polgári per-

Jeimagyarázat: a barométer állása a déli leolvasás j rendtartást tárgyalta. A javaslatnak a
j vallásra vonatkozó 306-ik szakaszánál fel-

8 perctől másnapi este ü óra 38 percig; csapadék reggel szólalt CsemOCh JánOS Csanádi pÜSpÖk
és amellett kardoskodott, hogy a vallást 

esőfelhő, Ci—st — felhőfátyol, Ci—Cu — bárányfelhő, ezentúl is megkérdezzék. Ilyen irányú
sa-Sdéi7wé-“rn™°lse-'Wuf'KöJ? Z£S$, indítványt is tett, amit azonban nem fogad- 
o — tiszta ég, io ™ teljesen borult. Széierósség: o — tak el s a javaslatot a képviselőház által 
szélcsend, 8 nagy vihar megállapított szöveggel fogadták el.

1883. január hó 14-én tartott közgyűlés 
Deusch Ignácot választotta meg alelnöknek, aki 
1888. január 6 án tisztéről lemondván, helyét 
Ormódy Imrével töltötték be.

1891. január hó 6 án tartott közgyűlésén 
Steiner Mihály 10 évi áldásos működése után 
lemondott elnöki tisztéről. A közgyűlés lemon­
dását nem fogadta el és közfelkiáltással újra 
megválasztotta és irásbelileg felkérte, hogy az
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Légiimig, légiói, Nincs korom, nincs füst, 
nincs bél, nincs tisztítás, 
veszély kizárva, nem kell 
semmiféle bevezetés!

Minden lámpa önmagában 
véve fejleszti a szükséges gázt, 
hordozható és meglepően 
kellemes fehér, intenzív fényt
ad

Olcsóságuknál fogva rö­
vid idő alatt önmagukat ki­
fizetik, mert 100 gyertyafény 
erősségű tiszta kellemes fehér 
fényük mellett
csak 2—273 fillért fo­

gyasztanak óránként.
A „Radium“ izzóégölámpa 

felső basinjába „Rádium-olaj“ 
használtatik.
Tessék részletes árjegyzéket és leirásl kérni-
Üzletemben bárkinek üzembe 
helyezve bemutatom ; esetleg 
kívánatra megbízottamat ki­

küldőm 1

Határidő-üzlet,
Búza (decemberre). • •
Búza (áprilisra) .... 
Zab (áprilisra) .... 
Tengeri (májú ra) . . •

!

i

A ,, Radium“ izzóégőlámpi 
Auer világhírű találmányá­

val az Auer égövei van 
ellátva. -isSföÜ

■■■*■■

Függölámpa izzó égő­
vel, bronzirozva K. 30.

z“"'c~ -fis

wim
hH na

Id:.

I Sárgaréz polírozott 
díszes kivitelben:

K. 32 -

Berényi Bódog
és érczárukereskedésvas-

Hagybecskecek.
1054—10.1

Alapilva 1870.Telefon 223.

Felelős szerkesztő' SOMFAI JÁNOS.

Páratlan olcsóság'!Újdonság!
Gázt önfejlesztő

„Rádium“ izzóégők

4
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ELSŐREND TŰZIFA.
angol Antracit* oolon-kőszén, coeks, faszén, 
kovács-kőszén, mindennemű deszkák, gerendák, 

tölgyfa, mindennemű begnárfa, sxőll ikeré : t
ksplaté

Kurländer Imrénél Hagybecskerekee.

v.v• 9
9

Fatelep teleíeiH&a 89

Fatelepek: Ko ona-utca, Aradáci-utca és Kurländer-udvar.
rodai telefons zám 35.

Hasznos karácsonyi ajándékul
ajánljuk tetszetős külsejű

családi
perselyeinket
melyeket használatra mindenkinek
1031-6.5 ingyen

k engedünk át, ki egyidejűleg nálunk 5 
BK.-nát gyümölcsöző betétként elhelyez.
l'Ezen, valamint az átengedett perselyekben 
I megtakarított pénzek után V2°/o-kal több 

kamatot fizetünk, mint egyéb betéteink után.

i

Központi HitÉzöifeiM,
mint az Országos közp. hitelszövetkezet tagja

NyonidttM Picit/. Fér. Pál kiadónál NftgybgcsktreketL
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CSKt^ Torontáli 
cipőkben nagy 
választék.

Torontáli 
cipőkben nagy \ 

választék.
A legszebb

kiállítás látható
Benő Testvérek ezelőtt Kokíts A. F.

Nagybecskerek.Telefon 20i.

Vidéki megrendelések azonnal
Telefon 201.

és a legnagyobb készséggel eszközöltetnek.
041—200 101
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